《复习课——数列通项公式求法》教学设计
泉州七中  杜成北

2015-12-02
一、教学内容的地位和作用
在高考中数列部分是必考内容，近五年的高考全国卷中，2011、2014、2015年在17题的位置考查了数列的解答题，2012、2013年均考查了2—3道数列的小题，数列部分在高考中所占分值均在10—15分之间，可以说高考对于数列的考查是重点且难度不大，是高考中容易得分的部分。而不论是选择题或填空题中对基础知识的检验，还是解答题中与数列知识的综合，抓住数列的通项公式通常是解题的关键。
二、教学目标分析

教学目标：

1、知识与技能

①要求理解数列通项公式的意义,掌握等差、等比数列的通项公式的求法；
②掌握并能熟练应用数列通项公式的常用求法:公式法、累加法、累乘法 、由和求通项以及加数构造等比的方法。
  2、过程与方法

通过对例题的求解引导学生从中归纳相应的方法，明确不同的方法适用不同的前提、形式，使学生形成解决数列通项公式的通法，同时让学生体会合情推理在解题中的作用。
 3、情感态度与价值观

①感受知识的产生过程，通过方法的归纳，形成事物及知识间联系与区别的哲学观点；
②渗透从特殊到一般和化归转换等数学思想，培养学生勇于探索、勇于创新的精神。
教学重点：数列通项公式的常见求法。

教学难点：基于合情推理上构造法的归纳和应用，以及针对形式的不同恰当选择通项公式的求法。
三、教学策略选择与设计
教学采用导学案教学模式，启发、引导、归纳的方法。突出学生的主体地位，充分发挥学生的学习自主性，教师引导学生分析例题及变式，并由学生归纳得到相应方法适用的形式特点，从而形成解决该类问题的通法，多媒体辅助教学，规范学生的答题过程。
四、教学过程设计

（一）课题的引入
   从近几年的高考和模拟试题来看，以数列的递推关系求数列的通项公式是重点和热点问题.我们先看几个例子.
1、(2015全国Ⅰ理科数学)
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（Ⅰ）求数列
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2、(2015山东理科数学)设数列
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（Ⅰ）求数列
[image: image14.wmf]{}

n

a

的通项公式；

（Ⅱ）若数列
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3、(2013广东理科数学)设数列
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（Ⅰ）求数列
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（Ⅱ）证明：对一切正整数
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而有很多考题都是通过诸如构造法、累加法、累乘法以及利用
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关系和数列的递推公式把要求的数列转化为等差数列或等比数列来求.下面来看几种常用数列通项公式的求法：
（二）范例选讲，知识应用

1、复习回顾

试求下列各数列的通项公式：

(1)已知数列
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(2)已知数列
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(3)若在数列
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(4)已知数列
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设计意图：复习回顾数列通项公式求法的基本方法，为学习新知做好准备.
小结：数列通项公式求解的基本方法：定义法(等差等比数列定义)、累加累乘法.
2、典型模式：
引例1  已知数列
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设计意图：通过具体的例题，归纳常见递推关系的第一种模式，同时也为其它类型的处理方法做铺垫.
归纳得出：
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解法（待定系数法）：把原递推公式转化为：
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类型2  
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解法一：一般地，要先在原递推公式两边同除以
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引入辅助数列
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再待定系数法解决.
解法二：类比类型1的方法待定系数.
例1  已知数列
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类型3  
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解法一：类比类型1的方法待定系数.
解法二：阶差法.
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例2  已知数列
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设计意图：感受知识的产生过程，体会知识间的相互联系以及解决办法的衍生过程，归纳该法的使用条件及形式特点及解决问题的通法，同时体会化归转化以及合情推理的数学思想.
跟踪训练1：求下列各数列的通项公式.
(1)已知数列
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(2)已知数列
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设计意图：强化巩固模式一的处理方法.
引例2  已知数列
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设计意图：通过具体的例题，归纳常见递推关系的第二种模式，并揭示这种模式处理的一般方法，同时体会一般和特殊的数学思想方法.
归纳得出：

模式二：
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不动点法：令
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例3  若数列
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类型3  若方程（*）的判别式大于
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例4  已知数列
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设计意图：感受知识的产生过程，体会知识间的相互联系以及解决办法的衍生过程，归纳该法的使用条件及形式特点及解决问题的通法，同时体会化归转化以及合情推理的数学思想.
跟踪训练2：求下列各数列的通项公式.
(1)已知数列
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(2)已知数列
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设计意图：强化巩固模式二的处理方法.
模式三：递推公式为
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解法：这种类型一般利用
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例5  已知数列
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设计意图：温故而知新，体会基础知识的重要性，并且渗透化归转化的数学思想.
跟踪训练3：设数列
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设计意图：强化巩固模式三的处理方法.
（三）课堂小结、布置作业
   (1)你这节课学到了什么？
(2)本节课有哪些收获？给你最大的感受是什么？
   (3)作业：相关练习.
（四）课后反思：
本节课基本实现教学目标，师生互动良好，例题讲解遵循“是什么”、“怎么办”、“为什么”以及“还有吗”。“是什么”指的是审题问题即解题应将题目审清楚；“怎么办”指我的解题策略是什么，如何解决这个题目；“为什么”是弄清解题思路为什么是这样而不是那样，我为什么没想到，从而培养学生的认知能力；而“还有吗”是指我的解题完整吗？还有其他方法吗？这样培养了学生思维的严谨性、分散性和深刻性。本节课的教学任务基本完成，例题设计的意图也基本实现，学生也进一步认识和理解了合情推理以及化归转化等数学思想方法，但某些环节的处理有待进一步改善。
具体有如下环节需改善：

1、课堂容量偏大，导致部分题目的处理比较仓促，跟踪训练无法在课堂完成；
2、部分题目处理的细节讲解不够透彻，推敲不够细致，如模式二中的类型2课上仅强调可以取倒数，具体应该是不动点若为
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，可以直接取倒数，否则仍需借助不动点构造再取倒数。
3、由于时间关系，没有完完整整的将一道题目书写表达呈现在黑板上，对学生书写表达规范性的培养不理，以后课堂上应注意这个细节。
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